

2025海南自贸港企业全球化大会在复兴城举办 探讨封关运作背景下中国企业迈向全球的全新机遇

□本报记者 雷蕾

8月15日,“封关正当时·产业全球化——2025海南自贸港企业全球化大会”在复兴城国际数字港举办。大会吸引了中欧商学院专家、海内外行业翘楚等超200家企业代表,共同探讨海南自贸港封关运作背景下,中国企业迈向全球舞台的全新机遇与可行路径。

筑牢全球化服务基石

在大会现场,由海口复兴城互联网信息产业园与中欧校友全球化协会联合打造的“海南自贸港企业全球化服务基地暨中欧校友海南自贸港全球化基地”揭牌。“该基地不是简单的空间聚合,而是政策创新的试验田、要素流动的转换器、品牌出海助推器。”复兴城产业总经理吴清吉表示,基地将通过“战略咨

询、合规护航、运营支持、跨境金融、人才培育”五维赋能体系,提供全链条服务,打造中国企业“品牌出海”的战略跳板与全球企业“走进中国”的门户平台。

海南自贸港企业全球化服务基地揭牌即迎来奕东电子、达梦数据、神州租车、飞书深诺、益普索、美国国泰证券等首批20家重量级合作伙伴,涵盖咨询、金融、数字服务、跨境运营等多个领域。“复兴城现有8000余家企业,数字贸易企业占比达40%,2024年营收突破1600亿元,‘千亿级园区’的称号名副其实。”复兴城产业总裁助理周磊语气笃定,“这些项目就像种下的种子,有自贸港的政策支持与园区的服务保障,定会成长为连接世界的产业森林。”

大会设置七大主旨演讲、三场圆桌论坛与五大闭门对接会。政府代表、行业智囊与企业负责人齐聚一堂,畅谈海南封

关运作与产业全球化的期待,现场交流气氛热烈。TC GROUP创始合伙人陈东超难掩兴奋,“封关运作后海南对外资企业的吸引力会更强,海南自贸港企业全球化服务基地的设立太及时了,这种一站式服务能为中国企业出海提供专业化支撑,也为外资企业进入中国提供法商财税等方面服务,让企业专心发展业务。”

多维研讨共谋发展

新加坡拔萃资本管理合伙人任涛十分看好海南的多重发展机遇,他说,“海南自贸港既是国内企业的‘出海跳板’,也是外企的‘入华门户’,特别适合发展高附加值产业。”GALLEY出海用工董事长潘豪杰则结合企业自身出海经历分享经验,“走出去像驾船远航,既要懂洋流(政策),也要备救生衣(风险预案),我们为中国企业全球化提供一站式人力资源

合规解决方案,就是要帮企业少走弯路。”益普索(中国)咨询有限公司董事长刘立丰表示,海南自贸港即将封关运作,资金流、数据流、人流将更加便利,益普索将依托海南自贸港企业全球化服务基地,提供战略咨询等服务,助力企业全球化。

大会上,益普索与复兴城联合发布《海南自贸港全球化吸引力蓝皮书》,以全球战略眼光为指引,横向对比新加坡、迪拜和香港等成熟自由港的发展实践,深入剖析海南自贸港在贸易开放、投资环境、要素配置等制度设计方面的异同;多维度展现海南自贸港建设成果,并为未来发展建言献策,为政策制定者、企业投资者及研究机构提供参考。

当天,“中欧校友全球化特设研学营”也同步落地复兴城,将为海南自贸港建设汇聚人才力量。

海口市开展“应急先锋·2025” 多灾种应急综合演练



8月15日,在地震应急处置实兵演练现场,消防人员和搜救犬一起在“废墟”中展开搜寻。
本报记者 苏弼坤 摄

本报8月15日讯(记者龙易强 李欣)8月15日上午,海口市防灾减灾救灾消防和安全生产委员会组织开展“应急先锋·2025”多灾种应急综合演练。演练包括台风、洪涝、地震、危化品泄漏等多类灾害场景,旨在全面提升应对各类自然灾害及突发公共事件的应急处置能力。

此次演练设1个演练指挥中心、6个实兵演练分场,共设置了水域救援、危化品事故险情处置、地震现场工作队等13个演练科目,共投入720人。

演练中,各部门协同作战,在人员转移、道路清障、水库抢险和地震

救援等科目形成合力,为应对复合型灾害的抢险救灾提供了较好的样板。现场运用水上救援机器人、卫星通信终端、布控球等科技装备,构建一体化指挥网络,保障极端环境下应急通信网络畅通。此外,演练立足极端化、复杂化等多重险情叠加的“灾害链”,模拟水库溃坝等极端场景,采用“反滤围井”等技术,强化科学应急处置。

演练由海南省防灾减灾救灾委员会办公室(省应急管理厅)指导,海口市防灾减灾救灾消防和安全生产委员会主办,海口市防安委办(市应急管理局)承办。

海南出台全国首部生态环境分区管控地方性法规

将于9月1日起施行

本报8月15日讯(记者黎越)8月15日,记者从“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会(第四十八场)——《海南自由贸易港生态环境分区管控规定》专场了解到,7月30日,省人大常委会审议通过了《海南自由贸易港生态环境分区管控规定》(以下简称《规定》),这也是全国首部生态环境分区管控地方性法规,将于9月1日起施行。

据介绍,《规定》共二十七条,采取

“小切口”“小快灵”的立法形式,明确了海南自由贸易港实施生态环境分区管控制度,并从生态环境管控单元划分等方面进行制度设计。《规定》根据生态环境结构、功能、质量等区域特征,通过环境影响评价,在大气、水、土壤、生态、声、海洋等各生态环境要素管理分区的基础上,划定生态环境管控单元。明确将生态保护红线及红线外经评估需特殊保护的其他重要生态空间,划为生态环境

优先保护单元。

《规定》明确,产业园区招商引资时应当将生态环境分区管控要求作为重要依据,园区内各类开发建设活动应当严格落实生态环境准入清单。“生态环境分区管控为我们园区产业的发展提供了重要的‘绿色标尺’。”海口国家高新区相关负责人介绍,近年来该园区在产业规划、招商引资、项目谋划等工作中积极运用了生态环境分区管控的成

果,引导基础设施项目和产业项目在园区的布局,优化空间开发格局。园区“三线一单”引领高质量发展的案例,还作为生态环境部典型案例向全国推广。

记者了解到,《规定》提出建立健全生态环境分区管控全过程监督管理机制,规定跟踪评估、监督管理的具体内容和要求,并将生态环境分区管控工作纳入海南自贸港生态环境保护考核评价。

3个新物种+3个中国新记录种—— 海南热带雨林国家公园物种“上新”

本报8月15日讯(记者龙易强)8月15日是全国生态日。记者从海南热带雨林国家公园获悉,科研人员日前在该国家公园发现了3个真菌新种,分别为极白无锁菌、粒状孢孢菌和海南粉孢菌。此外,还发现了努里格环纹炭团菌、近亮环纹炭团菌和绿层环纹炭团菌3个中国新记录种。

此次的新种发现文章刊发于今年第七期《菌物学报》,中国热科院科研人员马海霞、朱安红受邀担任特约编辑。朱安红介绍,极白无锁菌于海南热带雨林国家公园霸王岭片区发现,其生长在阔叶树腐朽木和落枝上。“它新鲜时是油蜡的质感,雪白色,像撒在腐木上的碎雪;而干后变成白色至乳白色,像一层薄薄脆脆的白巧克力。”朱安红说,该物种的主要特征为子实体一年生,呈平伏状,目前仅发现于海南。

粒状孢孢菌和海南粉孢菌均发现于海南热带雨林国家公园尖峰岭片区,且两者标本的采集时间仅相差一天。“粒状孢孢菌的子实体为革质,表面具微小颗粒状,呈浅橘色至灰

橘色。”朱安红介绍,粒状孢孢菌表面看起来像一片铺在倒木上的丝绒布,有类似磨砂的质感,在显微镜下,它的担孢子黄中带褐,像一颗颗迷人的琥珀。海南粉孢菌的表面则比较光滑,呈灰橘色至褐橘色,边缘毛缘状,如同毛茸茸的“流苏”。

大型真菌新物种的发现,对该国家公园的生态系统管理、生物多样性保护及科学研究具有深远意义。“此次发布的新物种和中国新记录种都是木腐菌,是森林生态系统的‘分解者’,能够加速枯木和落叶的分解,维持养分循环。”朱安红介绍,真菌对生境变化十分敏感,这印证了海南热带雨林国家公园生态系统的完整性和多样性,有利于科学研究和资源价值的挖掘。

此外,在海南热带雨林国家公园里发现的努里格环纹炭团菌、近亮环纹炭团菌和绿层环纹炭团菌这3个中国新记录种,均发现于海南热带雨林国家公园五指山片区,生于腐木上,进一步丰富了海南大型真菌多样性。

本报8月15日讯(记者黎越 通讯员陈国影 符祥麟)今年8月15日是第3个全国生态日,当天,市生态环境局在北港岛举行生态文明保护宣传活动。活动通过形式多样的海洋环保主题宣传及实践活动,呼吁市民游客关注海洋环境,用实际行动守护红树林生态系统。

活动现场,环保宣传展板有序陈列,身着红色马甲的志愿者化身讲解员,为市民游客讲解不文明赶海的危害以及对海洋的保护措施。活动中,志愿者们还与市民游客一同来到北港岛海滩开展净滩清洁行动,并实地向大家普及红树林保护区的界限及各种垃圾对海洋的危害等知识。

“请不要穿越红树林赶海。”“请不要伤害海草和中华鲎。”……记者在北港岛看到,为规范近期个别市民游客出现的不文明赶海行为,东寨港保护区在浮标界限处安装了一排标识牌。标识牌的总体底色为黄色,顶部以红色反白文字标注了“禁止进入自然保护区”,中间印有禁止图标,十分醒目。

“我们希望通过此次活动,向市民游客普及文明赶海的各项措施,提高大家对滨海湿地的保护意识。”市生态环境局相关负责人表示,下一步还将开展形式多样的宣传活动,规范赶海行为,让生态亲海成为常态。

科普文明赶海 守护滨海湿地

我市在北港岛举办红树林保护宣传活动

正大(琼山)农业产业链项目正式启动

本报8月15日讯(记者李欣 特约记者许晶亮)8月15日,琼山区政府与正大集团农牧食品企业中国区合作签约仪式在琼山区甲子镇举办。琼山区政府与正大集团农牧食品企业中国区现场签署战略合作框架协议,并宣布正大(琼山)农业产业链项目正式启动,该项目的启动标志着甲子镇标准化养殖示范场也正式开工。副市长王和桥出席。

正大集团农牧食品企业海南区产业链副总裁李昕表示,正大(琼山)农业

产业链项目全面投产后,将通过智能化、标准化养殖,示范带动海南生猪养殖业向现代化、绿色化转型。未来五年,正大集团计划投资3亿至5亿元,逐步扩大在海口的生猪养殖规模,打造集“饲料、养殖、屠宰、加工、销售”于一体的全产业链集群。

下一步,琼山区将以最大的诚意、最优的服务、最高的效率,为项目建设保驾护航,全力实现“当年签约、当年开工、当年见效”的攻坚目标。

海南优化调整房地产相关调控政策 取消普通住宅和非普通住宅标准

本报8月15日讯(记者高潮)8月15日,省住建厅发布《关于进一步优化调整有关调控政策的通知》,旨在进一步促进我省房地产市场止跌回稳。《通知》自8月12日印发之日起施行,明确稳妥有序推进存量商品房用作保障性住房、城中村和危旧房改造安置房;支持采用房票方式安置回迁居民;取消我省普通住宅和非普通住宅标准。

在供给端,支持盘活存量房地产用地和用房方面,结合本地区实际需求,稳妥有序推进存量商品房用作保障性住房、城中村和危旧房改造安置房;继续利用住房公积金增值收益收购适量存量商品房用作公租房租赁住房。

同时,进一步盘活存量商服用地和商办用房,支持商服用地转型用于发展鼓励类产业,依法依规程序调整为安居房、租赁住房等用地。符合住宅设计相关强制性规范并经论证通过的商办用房,可转型为租赁住房、安居房。具体政策措施按规划、住建部门有关规定执行。

对商品住房去化期高的市县,在推动城市更新过程中,涉及被征迁居民安置的,鼓励优先采用“以购代建”方式安置,支持采用房票方式安置,鼓励收购商品房用于城中村改造安置房。

在需求端,多方面释放并满足引进人才和本地居民家庭住房需要。加大财税、金融支持力度方面,取消我省普通住宅和非普通住宅标准。同时,纳税人建造普通标准住宅出售,增值额未超过扣除项目金额20%的,继续免征土地增值税,普通住宅免税标准按照有关规定执行。多孩家庭(二孩及以上)申请商业贷款购买商品住房时,家庭成员在拟购住房所属市县名下已有住房的,套数认定核减一套,银行业金融机构按有关部门出具的套数查询结果或认定证明执行住房信贷政策。此外,继续支持居民改善住房条件,符合国家有关规定的出售自有住房并在现住房出售1年内同一市县市场重新购买住房的,对其出售现住房已缴纳的个人所得税按规定予以退税优惠。

霞光映天幕 霓虹照新区



8月12日晚,海口江东新区灯火璀璨。在晚霞与霓虹的映照下,错落有致的建筑群勾勒出园区极具现代化、科技化色彩的轮廓。作为海南自贸港建设的重要载体,江东新区近年来加速推进总部经济建设。如今,放眼望去,多栋总部大楼鳞次栉比,餐厅、公寓、咖啡店、银行等配套设施日益完善,展现出园区蓬勃发展的活力。
本报记者 石中华 摄

(上接第一版)我国是社会主义法治国家,各类所有制企业等经营主体的违法行为,都不能规避查处。集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,坚决防止违规异地执法和趋利性执法。四是认真落实各项纾困政策。提高政策精准度,实事求是,综合施策,发挥集团效应。五是进一步构建亲清政商关系。“亲”和“清”本质上是干事和干净的关系,是辩证统一的,完全可以并行不悖。文章指出,广大民营企业和民营企业企业家要勇担时代重任,敢作敢为、善作善成,满怀创业和报国激情,弘扬企业家精神,专心致志做强做优做大企业,坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。坚定不移走高质量发展之路,加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心竞争力。按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构。坚持诚信经营守法经营,自觉遵守法律法规。积极履行社会责任,积极构建和谐劳动关系,多向社会奉献爱心,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。